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Рішення нових завдань управління космічним ступенем ракети вимагає вдосконалення виконавчих
органів регулювання вектора тяги ракетного двигуна з метою зменшення енерговитрат на управління,
спрощення їх конструкції, підвищення їх динамічних характеристик і надійності.

В результаті попередніх досліджень, в яких брали участь автори даної роботи, була запропонована і
обгрунтована нова концепція управління вектором тяги – біфункціональна система, заснована на
комбінації механічної і газодинамічної систем управління вектором тяги двигуна. Таке рішення щодо
вдосконалення органів управління вектором тяги дозволило реалізувати переваги складових подсистем,
виключивши їх недоліки.

У даній роботі зроблено акцент на недоліки нової концепції системи управління вектором тяги дви-
гуна, а саме – наявності в конструкції системи приводів повороту елементів двигуна, які мають велику
масу.

Запропоновано та обґрунтовано нове рішення по виключенню цього недоліку шляхом передачі
функції приводів (на поворот елементів двигуна) газодинамічній системі.

Показано, що при цьому велика сила, що повертає двигун щодо шарніра, створюється газодинаміч-
ною системою в імпульсному режимі, що виключає великі втрати енергетики (при роботі газодинамічної
системи) на поворот двигуна. Стабілізація ступені ракети здійснюється керуючими силами малої ампліту-
ди і високої частоти, що створюються газодинамиічною системою управління. Таким чином біфункціо-
нальна система управління вектором тяги трансформується в цілком газодинамічну, тільки з шарнірним
вузлом для повороту елементів двигуна (в досліджуваному варіанті цей елемент – камера згоряння двигу-
на). Виключення приводів зменшує масу системи управління вектором тяги, підвищує її надійність,
уможливлює повне відпрацювання динаміки системи управління вектором тяги космічного ступеня раке-
ти в земних умовах, оскільки відсутня необхідність повороту двигуна при його відпрацюванні. Втрати
енергетики на управління вектором тяги (втрати питомого імпульсу двигуна) запропонованої системи не
перевищують втрат економічної механічної системи (поворотом двигуна).
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газодинамічна система; біфункціональна система управління вектором тя-
ги.
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